

REDACCION
Travesía de Sto. Domingo, 4
TELÉFONO NÚM. 27
Adonde se dirige la correspondencia de la parte literaria

LA PALANCA

ADMINISTRACION
Imprenta y Librería LA AURORA
PLAZA DE SAN ESTEBAN, 2
TELÉFONO NÚM. 175
Adonde se dirige la correspondencia de la parte administrativa

SEMANARIO INDEPENDIENTE Fundador-propietario director: FRANCISCO DE PAULA BARRERA

ESCRIBIDOR
En año... 6'00 pesetas.
En trimestre... 1'50
En mes... 6'50

Se suscribe en la Administración, Plaza de San Esteban, núm. 2.

SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

RUEDA SUJOS, RIEZ CARGUES...
Anuncios, reclamos, comunicados y esquelas de defunción, a precios convencionales.

Crónicas de Roma

IV

Las Catacumbas

Poco versado en Letras, aunque entre letras se ha deslizado mi existencia y de ellas vivo, he pensado muchas veces... al leer diversos libros que tratan de la época de la persecución de los cristianos en Roma...

Las catacumbas eran los lugares elegidos por los cristianos, desde la edad apostólica, para sepultar los despojos de sus familiares, y les dieron el nombre de «cementeros», que en griego significa «dormitorios»...

Estos cementerios, situados en las afueras de la población por impedirse efectuar enterramientos en la ciudad misma, fueron primeramente tumbas de personas particulares, de alta condición social por lo común y estaban protegidos por el derecho romano...

Las catacumbas fueron extendiéndose poco a poco hasta llegar a ser verdaderos laberintos subterráneos; y cuando los cristianos eran perseguidos en las manifestaciones exteriores de su culto, que se les impedía verificar, se aprovecharon de la inmunidad de aquellos cementerios...

Estar en Roma y no visitar las catacumbas, no se concibe, en los extranjeros; por tanto, hemos de detallar someramente la de San Calixto, que vimos, situada en las afueras.

Dejando atrás el centro de la ciudad, pasando por las ruinas del Colosseo y de las Termas de Caracalla, y siguiendo la Via Apia, a su final entramos en un cercado que usufructúan los Padres Cistercienses. Allí, mansamente, pacen magníficas vacas lecheras y el suelo lo cultivan con esmero singular la comunidad de mencionados Padres...

Un Padre, joven, de estatura corriente, recia complexión, barbilampiño y rubio, con la simpatía que es peculiar en los hijos de Italia, nos recibe amable, haciéndonos entrega de la consabida vilita, que ha de servirnos para deshacer la obscuridad de las Catacumbas...

Alí quedan vestigios del Templo de Saturno, que sirvió de Tesorería; la Basílica Julia, donde se administraba justicia; el Templo de Cástor y Polux, levantado por los dictadores Aulo, Augustus y Tiberio; el de Vesta, donde se contaba el fuego sagrado; el Atrio del templo de la Casa de las Vestales; mismo templo y la Casa de las Vestales; la Basílica de Constantino, construida con columnas de pórfido y magníficos con columnas de mármol...

Oh Roma, Roma! En tí todo fué grande, todo solemne, todo majestuoso: hasta en tus ruinas dejaste la huella de tu magnificencia perdurable.

La Cárcel Mamertina

Hay un lugar en Roma, de gran veneración aunque de ningún mérito artístico, el cual visitamos previo pago de media lira: es la Cárcel Mamertina, que está situada en la calle Bonella, en el subterráneo de la iglesia de San José de los Carpinteros, en frente e inmediata al Foro Romano.

Este lugar, oscuro, húmedo y reducido, era el sitio destinado en la antigüedad a prisión romana y en él perecieron monarcas e ilustres personajes de la ciudad, unos de hambre, otros en las torturas crueles a que les sometieron; allí estuvo encerrado también, según se dice, y esta es la causa de ser tan visitada dicha Cárcel—San Pedro; a los carceleros encargados de su custodia, santos Proceso y Martiniano, convirtió el Apóstol y para bautizarlos, hizo brotar en aquel lugar una fuente, de forma de pozo, en el pavimento, donde existe agua, de la que algunos de los que con nosotros la visitaron bebieron, poseídos de gran fe. Constituyen la Cárcel dos cuerpos, alto y bajo, y a éste se descien- de por una corta y estrecha escalera, siendo las paredes fuertes muros de piedra de sillera y las puertas, gruesos barrotes de hierro.

El Foro Romano

Saliendo de la Cárcel Mamertina, y acercándose al malecón o muro de enfrente, aparecen ante la mirada del visitante las inmensas y asombrosas ruinas del Foro Romano, que abarca un perímetro de grandísima extensión.

Es el Foro el sitio augusto donde antiguamente se reúne el genio de Roma; donde se legisló para imponer al mundo la civilización, siendo los portadores de ella los generales y políticos de mayor fama del imperio. Y al ver hoy, la situación mutilada de lo que fué uno de los monumentos más grandiosos de la ciudad, las magníficas y bellas columnas en trozos informes, los arcos triunfales incompletos, el soberbio cornisamento fragmentado, los delicados capitales caídos y cubiertos de musgo por el abandono en que yacen, y la devastación, en suma, de todo lo que, construido, era una belleza arquitectónica simpática, y recordar que en aquellas magníficas estancias repercutieron potentes y ardorosas las voces de los más elocuentes oradores romanos; que por aquellos lugares se pasó la soberbia, el orgullo, el oro, la pedrería, la distinción, la elegancia; lo bueno y malo que en el planeta puede existir, causa, más que pena, pavor, el considerar lo efímera que es la gloria humana y a qué estado de aborrecimiento puede llegar lo más fuerte, lo más poderoso.

Allí quedan vestigios del Templo de Saturno, que sirvió de Tesorería; la Basílica Julia, donde se administraba justicia; el Templo de Cástor y Polux, levantado por los dictadores Aulo, Augustus y Tiberio; el de Vesta, donde se contaba el fuego sagrado; el Atrio del templo de la Casa de las Vestales; mismo templo y la Casa de las Vestales; la Basílica de Constantino, construida con columnas de pórfido y magníficos con columnas de mármol...

VICENTE PEDROMINGO.

EN EL PALACIO DEL INFANTADO

Entrega de una bandera.—Un acto de fraternidad cordialísimo.

Al escribir estas líneas, sentimos toda la intensa emoción que despertó en nosotros, el acto transcendental y único, que presenciáramos la mañana del domingo al ver cómo entregaban los antiguos alumnos de los Colegios de Huérfanos de la Guerra, la Bandera—que por iniciativa y suscripción suya han confeccionado manos primorosas—a los actuales educandos de tan benéficos y simpáticos Centros.

Cuántas palabras busquemos en nuestra pobre inteligencia, no expresará, con justicia el acto que con caracteres singulares, se celebró en el viejo e histórico Patio del Duque del Infantado. Porque en aquella vetusta mansión, que tanto predispone el ánimo por su sabor artístico y evocador de tantas preteritas grandezas y nos hace respirar un ambiente espiritual, nunca más que ese día parecía el lugar noble y apropiado en el que se podía, alejándose de las pasiones, de los recelos y envidias que tejen la vida, rendir culto a cosas tan ex-celsas y hermosas como el compañerismo nacido en los años infantiles y readir testimonio de profunda y sincera gratitud al Centro; que ejercitando lo mejor posible su misión tutelar, forjó en el yunque del amor y la disciplina militar las almas huérfanas del calor y cariño paternal, de quienes sacrificaron sus vidas en holocausto de la Patria, para hacer, de ellos, ciudadanos capaces de sentir el patriotismo y triunfar en aquellas profesiones de las que hicieron un sacerdocio; y de ellas, conscientes y laboriosas mujeres, que supieron dirigir sus hogares—modelos y mercederos el nombre augusto de madres españolas.

Una voz de una niña, que cuenta poco más de un lustro, angelical, pero sonora y armoniosa, hizo reinar un silencio sepulcral en aquella masa innumera que llenaba el Patio del añejo Palacio para recibir con entonación poco común en actos semejantes, acaso porque aquellas palabras salen de su corazón, no de su memoria, un discurso que, escrito, más con el alma que con la inteligencia, hace vibrar nuestra emoción y bañar nuestros ojos con esas lágrimas que traslucen nuestros profundos y verdaderos sentimientos. Pero no solo son los antiguos alumnos ni los actuales los que a tal grado llega su emoción; sino que un veterano general, que lleva en las bocanagas de su jersey y desahogado capote, el emblema de la jerarquía militar suprema, también con su mano temblorosa saca el pañuelo para secar las lágrimas que sus ojos apañados por el transcurso de los años y de la fatiga del trabajo, hacen arrancar de su corazón con tanto por tantas y tantas emociones como la vida pone ante nosotros y las necesidades de los cruces, que algunas veces exigen las bélicas campañas.

Y qué simpático resultó todo en esta fiesta, hasta los más pequeños detalles, como el de llevar con legítimo orgullo la insignia del Colegio de Huérfanos, sus antiguos alumnos, que pisan los unos y veteranos militares los otros, preferían este emblema en el día del domingo antes, que sus triunfos profesionales en la vida y sus cruces ganadas en el campo de batalla que cubrían su uniforme!

Y confesamos, con un poco de tristeza, que hemos presenciado pocos actos tan nobles, tan verdaderos y tan grandes como el de esos chicos de ayer del Colegio de Huérfanos, como se llaman ellos, porque es más corriente, por desgracia, asistir a homenajes y fiestas en donde, aunque remoto, se ve traslucir el maldito interés prosaico de la vida.

BARRERA DE MEDRANO.

Empezar el acto.

Poco antes de las once se veía completamente lleno el Patio del Palacio del Infantado, en donde se había improvisado un altar gótico, con una preciosa imagen de la Purísima, Patrona del arma de Infantería. En automóvil y acompañado del general Sr. Francés, llegó el capitán general D. Valeriano Weyler, Duque del Rubí y Presidente del Consejo de Administración de los Colegios de Huérfanos de la Guerra. En la tribuna, que a la izquierda del altar se había levantado, ocupó el sitio de preferencia el general Weyler, teniendo a la derecha al general Sr. Francés y a su izquierda al general Sr. Carniado, que durante muchos años fué coronel del Colegio de Huérfanos. También en aquella tribuna vimos el Alcalde, Delegado de Hacienda, Presidente de la Diputación, Arcipreste de la Capital, Coronel del Colegio de Huérfanos, Directores del Instituto General y Técnico y Escuelas Normales de Maestros y Maestras y numerosas comisiones militares y civiles. A las once se dijo una misa por el capellán del Colegio de Huérfanos y durante ella fué ejecutada por la Banda de Ingenieros que dirige el maestro Marquina, una misa de Perosi. Después de la misa se verificó el ceremonial de ritual para entregar la Bandera,

Actó de padrino el bizarro comandante Sr. Gómez y Pérez de Mamian, antiguo alumno del Colegio y la actual alumna Srta. Esther Ibarz-Bardaji.

Recibió la Bandera el alumno del Colegio de Huérfanos Sr. Muñoz de Vacas, hijo del difunto general de igual apellido. El Sr. Gómez y Pérez leyó unas cuartillas explicando la significación del acto, que fueron muy aplaudidas. Pero la sorpresa y admiración fué unánime al oír decir a la señorita Ibarz-Bardaji, que no tiene cinco años, el siguiente discurso, que no podemos resistir la tentación de copiarlo:

El discurso

Excmo. Señor. Señoras...

Al igual que la fé cristiana en contraste sublime, para atestiguar su fortaleza insuperable, elige con frecuencia a la débil mujer, así la gratitud de los Huérfanos de la Guerra, como instrumento para expresar la grandeza de su devoción al Colegio donde, formándose sus espíritus se forjaron sus almas, han elegido también a una débil niña, a mí, la más pequeña de todas ellas.

Pero, como alienta en el mío el recio y varonil espíritu de ellos, pequeña, me siento grande; débil, me siento fuerte.

¿Cómo no, señoras, si mis manos débiles al sostener esta Bandera, avasallada con las bendiciones del Cielo, sostiene todo el peso de la grandeza, todas las grandezas de las glorias, toda la gloria de España, encarnada en esta Bandera? ¿Cómo no, si está en esta Bandera toda la grandeza de tradición gloriosa de estos Colegios de Huérfanos, relicario augusto, donde al morir nuestros padres, quedó su espíritu para sobrevivir en el espíritu de sus hijos?

Gloria y honor a nuestros muy queridos padres, que en el mundo en vida como hombres, como cristianos y como españoles; como hombres, como cristianos y como españoles supieron cumplir en la muerte.

En ella, como hombres dejaron en la tierra lo que de la tierra era: su cuerpo, cubierto de sangre, cubierto de heridas, cubierto de gloria. Como cristianos, devolvieron a Dios lo que de Dios era: su alma, que purificada por el sacrificio de su vida, en ascensiones venturosas subió a los Cielos entre los pliegues de la enrojecida púrpura del martirio por la Patria. Como españoles, legaron a España lo que a España pertenecía: ¡su corazón en el corazón de sus hijos!

Cumpliendo España la voluntad de nuestros padres, se hizo cargo de nuestro corazón y de nuestro espíritu, y España nos acogió con todo el cariño y todas las delicadezas de madre. ¡Con cuánta razón llamamos los Huérfanos de la Guerra madre a España! Plasmándonos y modelándonos según Dios y según ella los ha forjado en el yunque de la verdad y del bien, de la fé y del amor, hasta que los Huérfanos de la Guerra, después del Noviciado del Colegio, profesos ya en el conocimiento y en el culto de Dios y de la Patria, de él salieron como de un cenáculo de patriotismo para evangelizar por la fé en Dios la fé en la Patria, con la palabra y con la pluma, con el corazón y con los labios, pero singularmente con la ejemplaridad fundada de una vida consagrada sin reservas al servicio y al amor de España.

Como el hijo jamás olvida y siempre ama los brazos maternales entre los que nació a la vida del cuerpo; los Huérfanos de la Guerra no olvidan, no pueden olvidar, aman, y a testimonio vienen los brazos también maternales del Colegio, entre los cuales nacieron a la vida del espíritu y a la vida de la sociedad.

Y a eso vienen hoy, señoras, los huérfanos que fueron de este Colegio. Diseminados por toda España, vienen hoy al Colegio en visita de amor y en visita de gratitud.

Pero no están contentos con la visita, si para satisfacción suya y estímulo nuestro no perpetúan su recuerdo. Y para ello, señoras, nos han elegido un pergamino, un trozo de mármol o bronce. ¡El pergamino, el bronce, el mármol, duran poco para lo que ellos quieren que perdure el vivo recuerdo de su visita de amor y gratitud al Colegio! Quiéren un testimonio eterno... por eso lo quieren grabar en esta bandera bendita. Inmortal como su amor, inmortal como su gratitud, inmortal como nuestra España.

Señor Director: Madrina elegida entre todas las alumnas del Colegio, para entregarnos esta Bandera, recibida... Está en ella el rojo color de sangre de nuestros padres muertos con gloria por la Patria, y en ella está el oro de nuestro amor a España. Al bordarla, hemos dejado en ella lo mejor que tiene la mujer: ¡EL CORAZÓN!

Pero nos parece poco. Queremos, debemos hacer más. Ante ella, un día más o menos próximo, nuestros hermanos los Huérfanos, jurarán defender a España hasta derramar la última gota de su sangre. Nosotros queremos jurar solemnemente ante Dios y ante vosotros que la amamos, que la defenderemos. Ante vosotros y ante Dios juramos que la defenderemos hasta morir por ella. Y ante Dios y ante vosotros, en nombre de todas las alumnas, voy a sellar este juramento como las hijas sellan el juramento de eterno amor a su madre: ¡CON UN BESO!

Al final recitó un soneto de nuestro compañero de Redacción, D. Emilio Jiménez, que por exigencias del servicio se encuentra

en Larache, y que fué alumno también del Colegio de Huérfanos.

A la Bandera del Colegio de Huérfanos de la Guerra!!!

Esta enseña bendita que ofrendamos los hijos de los héroes, que supieron morir por ella, porqué así escribieron la historia de los triunfos que adoramos.

Esta invicta Bandera que besamos, fué besada también por los que dieron su sangre generosa, y encendieron el amor a la gloria que soñamos.

Son sus pliegues sagrados, manto regio, cuya seda cobija y acompaña a la noble orfandad de este Colegio.

Fué tejida al fragor de la campaña, con el eterno y santo privilegio de forjar corazones, para España.

EMILIO JIMÉNEZ. Alumno n.º 531.

Larache 12-11-1925.

El capitán profesor del Colegio de Huérfanos, Sr. Barón, leyó con voz clara y sonora y hábil entonación la orden del Colegio, de ese día, de la que hemos entresacado los siguientes párrafos escritos por la brillante pluma del coronel Sr. Gallego:

Orden del día

«Si no tuviera la seguridad de que el acto que acaba de realizarse es de una singularidad y grandeza que habrá hecho sentir la más pura emoción a cuantos han estado presentes en él, no os diría que podéis estar satisfechos, antiguos alumnos de estos Colegios, por la iniciativa, organización y transcendencia de esta visita y donación, que sin impulso ajeno alguno, sin indicación previa de nadie y menos apoyo, sino por propia iniciativa vuestra, venciendo las dificultades naturales, no pequeñas para quienes han de abandonar sus cotidianas ocupaciones y ponerse en viaje desde apartados lugares del territorio nacional, habéis venido a visitar nuestro antiguo hogar, recordando los años de niñez y adolescencia, que si se os presentaron cargados de tristezas y amarguras por el infortunio de vuestra orfandad—nexo común que nufa a todos los que llegaban a cobijarse bajo el mismo techo—fueron provechosos y merecedores de grato recuerdo, porque durante ellos os formasteis ciudadanos conscientes y capaces.»

«Y como reflexar la alegría de vuestros antiguos profesores y muy especialmente la del que fué vuestro profesor de matemáticas durante tres lustros y que hoy se dirige a vosotros con todo el cariño propio de quien ha pasado en este Centro de enseñanza los mejores años de su vida militar perteneciendo al mismo, durante tres épocas distintas de aquélla: disfruto ahora no solo del placer de abrazar y ver transformados en hombres prestigiosos a los que enseñé de niños y dejé de muchachos, sino también del legítimo orgullo de creer que habré contribuido en algo a incrementar en muchos de vosotros no solo las enseñanzas precisas para emprender una carrera, adquirir un oficio o poseer alguna aptitud, que os permitiera ganar para vivir, sino muy principalmente esas cualidades morales necesarias para que el sujeto tenga no solo el sustento material sino el ideal, que forma el patriotismo, el sentimiento del deber, la sana moral y en el fondo de todo la conciencia, esa llave maestra de nuestro ser a través de la cual nota la existencia del alma hasta los más escópicos.»

«Completaría vuestra obra si nos ayudáis a obtener los datos que queremos recoger para honrar eternamente la memoria de los antiguos alumnos de este Colegio muertos en el cumplimiento del deber, tanto de los que cayeron en los campos de guerra—oficiales, clases y soldados—(que ante los altares del sacrificio en aras de la Patria no hay categorías), como de los profesionales civiles que supieron honrar los cargos que alcanzaron, entregando sus vidas en el desempeño de los mismos, y de los obreros laboriosos que al fallecer en una fábrica o taller hicieron Patria igualmente, honrando al Centro donde se formaron, y mostrando que el trabajo valientemente afrontado es la mayor contribución que al progreso y bienestar nacional puede aportar todo buen ciudadano; con estos datos habrá de formarse la mejor historia de este Colegio.»

«En nombre de estos alumnos que os contemplan con admiración y cariño, os doy las gracias por vuestro proceder cariñoso y espléndido merecido y vaya con ellos, el saludo muy de corazón a la gratitud por haberme hecho sentir la profunda emoción que este acto produce a nuestro Coronel, que desea griteis con amor y entusiasmo: ¡Viva España! ¡Viva el Rey! ¡Viva el Colegio de Huérfanos!»

El general Weyler pronunció unas sentidas palabras llenas de cariño y admiración para los antiguos y modernos alumnos del Colegio de Huérfanos.

A continuación se hizo entrega de unas cartillas de ahorro a los alumnos que figuran en el cuadro de honor de sus respectivos centros. La Bandera ha sido confeccionada en el Colegio de Huérfanos, en el que están recibiendo multitud de felicitaciones por lo primorosamente que han realizado la labor.

Por el Colegio de Huérfanos se dió una comida a todos los alumnos antiguos y modernos, reinando una cordial fraternidad en tan simpático acto, al que asistieron más de setecientos comensales.

Poco después de las doce terminaba el acto brillantemente entre clamorosos vítores al Rey, a España y al Ejército.

**XI ANIVERSARIO**

†  
**LA SEÑORITA**

**Pilar Sanz y Sanz**

Que falleció en esta ciudad  
**EL 21 DE NOVIEMBRE DE 1914**  
A los 16 años de edad

D. E. P.

Su desconsolado padre D. José Sanz López; hermanos D. Mercedes y D. José Sanz y Sanz; hermanos políticos D. Francisco Sáiz Lopez y D. Juana Lorente Llorrio; tíos y demás parientes:

Ruegan a sus amigos una oración por el alma de la finada.

Todas las misas que se celebren en los PP. Paules el día 21, desde las ocho y media hasta las diez, serán aplicadas por su alma.

### La Jura de la Bandera

El lunes, por la tarde, como estaba anunciado, se verificó el solemnisimo acto de la Jura de la Bandera de los alumnos de nuevo ingreso de la Academia de Ingenieros, en el Paseo de la Concordia.

Las fuerzas de la Academia, dividida en cuatro secciones, el Regimiento de Aerostación, la Compañía de la Compañía de los Talleres del material de Ingenieros, eran mandadas por el coronel de la Academia Sr. Angosto.

En el centro del Paseo se había levantado la tribuna, estando adornada con tapices de la Casa Real.

Poco antes de las tres llegaron en automóvil S. M. la reina D.ª María Cristina, las Infantas D.ª Paz, D.ª Isabel y D.ª Pilar, la Duquesa de Talavera, y los Infantes don Luis Fernando de Baviera, D. Fernando y D. Alfonso; los generales Mayandía, vocal del Directorio; Duque de Tetuán, Subsecretario de Guerra; Vives, subsecretario de Fomento; Capitán General de la Región, Molins, Rocha, Avilés, La Tejera, Esteban, Zabala, Patriarca de las Indias P. Diego Alcolea, Duques del Infantado y Sotomayor y otros.

Al pie de la tribuna Regia estaban el Gobernador civil, señor Gil de Angulo; el Presidente de la Diputación, Sr. Gascon; el Alcalde, Sr. Pardo; el Coronel, Sr. Gallego; Gobernador Militar interino; Arce, jefe de esta capital, Sr. Marín; Presidente de la Audiencia, Sr. Carrion Vega; Directores de Escuelas Normales de Maestros y Maestras e Instituto General y Técnico.

Numerosas comisiones militares, civiles y eclesiásticas, rodeaban la tribuna Regia. También había una nutrida representación de la Prensa de Madrid y local con muchos compañeros de Prensa Gráfica.

Asistió al acto el heroico Teniente de Ingenieros D. Felipe García Mauriño, recientemente herido en una pierna, lo que le obliga a llevar muletas.

Tomó juramento el Patriarca de las Indias P. Alcolea y el Gobernador Militar interino Coronel Sr. Gallego.

La Bandera la llevaba el alférez alumno número uno de quinto año D. Luis López Solano.

El primer alumno que besó la Bandera, fué S. A. R. el Infante D. José Eugenio de Baviera y Borbón, que incorporado el curso pasado, no había prestado juramento todavía. El serenísimo Infante, llevaba prendida en su guerrera la medalla conmemorativa del Homenaje al Rey.

Terminado el acto de la Jura, el General Mayandía, vocal del Directorio Militar, en nombre de S. M. el Rey, dirigió la palabra a los alumnos de nuevo ingreso, explicándoles la significación de la vocación militar y haciendo resaltar que no solo la nobleza venia a cursar sus estudios en esta Academia que tenía tanto de Facultad de Ciencias como Escuela Militar, sino que eran ya miembros de la Familia Real los que querían llevar en su cuello las simpáticas torres de plata, y después de citar el nombre del Teniente Figueroa y otros que dieron su vida por la Patria, terminó su breve discurso, siendo coronado con muchos aplausos.

La Familia Real, se trasladó a la tribuna que, frente al Gobierno civil, se había levantado con objeto de presenciar el desfile, y S. M. el Rey ayudó a subir a la tribuna al Teniente de Ingenieros D. Felipe García Mauriño, sentándolo a su lado, desde donde presenció el desfile, que empezó por la Academia, siguiéndole el Regimiento de Aerostación y la Compañía de los Talleres del Material de Ingenieros.

Al pasar por la tribuna Regia una sección montada de la Academia, el caballo que montaba el alférez Sr. Fons, se espantó de la música y por el estado del piso patinaron los cascos del animal, yendo a caer a la acera del Gobierno civil, sin que por fortuna se hiciera daño alguno al jinete, que volvió a montar.

Después, en automóviles, se trasladaron a la Academia, donde se dió un lunch a toda la Familia Real y a las numerosas comisiones invitadas al acto.

Los alumnos número uno de sus cursos, pidieron a S. M. no hubiera clase el martes y levantara los arrestos últimamente impuestos, accediendo el Rey, quien salió para Madrid en automóvil, escoltado hasta el puente de la Estación por un grupo de alumnos que no cesaban de vitorear y aplaudir al Monarca.

Por la noche se celebró un animado baile en el Teatro Casino.

Zaragoza, donde cursará sus estudios de Medicina, el joven y aplicado estudiante D. Antonio Bernal, hijo del que fué Presidente de la Diputación Provincial de igual apellido.

—El lunes, cuando presenciaba el desfile de las tropas que formaron con motivo de la Jura de la Bandera y frente a la tribuna Regia, sufrió una caída, por fortuna sin consecuencias, nuestro respetado amigo D. José Sáenz Verdura.

Mucho nos alegramos que no fuera nada.

—Está pasando unos días al lado de sus padres, el teniente de Ingenieros D. Manuel Mexía.

—Se encuentra en cama con un fuerte enfriamiento la ilustrada Profesora de Música de la Escuela Normal, Srta. Pilar Blasco.

Hicimos votos por su pronto restablecimiento.

—Al lado de su distinguida familia, está pasando unos días el bizarro teniente de caballería Sr. Sampir.

—La señora viuda de Isasa se encuentra en cama con un fuerte enfriamiento.

Mucho nos alegramos que no sea nada.

—Con los señores de Más, está pasando unos días la bella Srta. de Andújar.

—Para asistir a las Fiestas celebradas el domingo y lunes en esta población, vinieron las Srtas. de Castro, la Roca, Ballesteros, Gallarza, Usera, Labra, González Tablas, Farinot y otras muchas cuyos nombres no recordamos.

—El día 26, aniversario de la muerte de la virtuosísima señora Marquesa de Villamejor, madre del Excmo. Sr. Conde de Romanones, se dirán misas por el sufragio de su alma en todas las parroquias de esta capital.

—El domingo se celebró en la Iglesia de la Concepción de Madrid, el matrimonial enlace de la bellísima Srta. Adele Saez, hija del acaudalado propietario de Espinosa de Henares D. Claudio, con el ilustrado oficial del Cuerpo de Telégrafos D. Juan José Verda.

Desearnos al nuevo matrimonio una eterna luna de miel.

—El sábado harán once años que pasó a mejor vida la bella y virtuosa Srta. Pilar Sanz y Sanz, hija de nuestro querido amigo Sr. Sanz López, a quien como a sus demás hijos renovamos nuestro pésame.

—Uno de estos días saldrá para Burgos, con objeto de tomar posesión de su nuevo destino, el Veterinario militar Sr. Calleja. Sontimos su ausencia.

que figuraban en las filas de los políticos sin conciencia; de aquellos que disfrutaban de la franquicia a costa de los demás ciudadanos y con perjuicio evidente de la Nación; de aquellos... pero a qué seguir.

Por la forma grosera, bairda, inhumana, guerra—, perdonen lo gráfico de la frase—, en que se halla escrito, parece ser el producto de seres incultos, ineducados, avaros y rufianescos; pues causa náuseas la lectura de su contenido.

Mai aconsejados por su conciencia, teniendo muy en cuenta sin duda, ahora, la angustiosa situación del Maestro rural, situación a que ellos contribuyeron muy poderosamente, la campaña constante que venimos realizando en pro de nuestros derechos, han dirigido a los Maestros estos libros indecentes, buscando, de una manera indirecta, nuestra cooperación y apoyo, para su campaña de descredito.

—Pero han pensado muy vagamente. Han equivocado la puntería. No nos conocen y por tanto nos juzgaron muy ligeramente.

Los Maestros tenemos plena conciencia de nuestros deberes y jamás desertaremos del puesto de honor que se nos tiene confiado.

—¡Quizá por ello, hayamos recibido distinto trato, que otras clases sociales! Pero no nos pesa.

Veremos con profundo pesar, cómo otros más afortunados han respetado su equación económica, mientras nosotros, seguimos percibiendo un sueldo inferior al de un peón vulgar cualquiera.

Sufriríamos intenso dolor, al ver nuestros seres queridos mal vestidos y peor calzados y hasta la alimentación necesaria.

Protestaremos de tanta postergación injusta, de tanto desamparo.

Lucharemos sin tregua ni descanso hasta conseguir se nos haga justicia, se nos dé el mismo trato que a los demás, hasta lograr el mejoramiento moral y material a que creemos tener sacratísimo derecho; pero lo haremos con nobleza, dignidad. Lo realizaremos dentro de las vías legales. Jamás por medios ilícitos.

Preferiríamos, si fuera necesario, seguir soportando todo género de privaciones, antes que trabajar en contra de España. Jamás los Maestros españoles seremos traidores a nuestra Patria.

Por lo que hace a los agrupados en la Confederación Nacional, no obstante la efectiva situación de gran número de ellos, cuya representación, aunque inmerecidamente, obsteato, y en nombre de los cuales hablo, jamás contribuirán a una lucha antipatriótica y antipatriótica que asolará esta nuestra querida España. Y lo que digo de los confederados, me atrevo a asegurar de todos los demás.

En pro de la Patria, siempre. En contra de ella, jamás.

ANGEL A. CASTILFORTE.  
Delegado provincial de la Confederación Nacional de Maestros.

### ESPECTACULOS GACETILLAS

**Teatro-Casino**

Julita Castillo, atrayente como siempre y subyugadora, reapareció el domingo pasado en esta sala, y una vez más su actuación fué unida al éxito que siempre acompaña a tan bella artista, poseedora de todas las seducciones para triunfar en el arte de la frivolidad.

También actuaron las «Nerinas Ruiz», número de baile integrado por tres artistas, dos de las cuales habíamos aplaudido ya el anterior domingo.

**Cinematógrafo**

La primera jornada de «El huérfano de París» proyectada en las secciones del domingo, despertó en el público el más vivo interés, causando singular efecto la intervención del joven y ya célebre actor cinematográfico René Poyen.

En las secciones de mañana jueves, continuará con la segunda jornada titulada «Un secreto de familia», la exhibición de esta sensacional película.

### ROBO EXTRAÑO

En la noche del sábado y en el importante comercio de comestibles que D. Eusebio Padrino tiene establecido en la plazuela de Villamejor, 4, de esta capital, se registró un robo tan original, que no encuentra antecedentes, seguramente, en la historia de los nuevos «cacos».

Parece ser, aunque no se ha podido comprobar nada, que unos individuos con palancas forzaron los cierres metálicos de dicho establecimiento y penetraron en el local para sustraer del cajón del mostrador treinta pesetas que había en calderilla y un salchichón entero.

No es cierto, como en los primeros momentos se dijo, que se llevaron los libros de contabilidad de dicho Comercio, pues esto fué sin duda hijo de la fantasía popular.

Se están practicando activas diligencias para el esclarecimiento del suceso.

### VIDA MILITAR

Don José Ochoa Olavarrista, Capitán de Ingenieros de reemplazo por enfermo en la octava Región, vuelve al activo servicio, quedando disponible en dicha Región hasta que encuentre colocación.

**Visita del Capitán General.**

El lunes, como en otro lugar de este número reseñamos, llegó a esta capital el Capitán General de la 5.ª Región Sr. Perales Valles, para asistir a la Jura de la Bandera de los alumnos de nuevo ingreso de esta Academia.

El martes visitó, por la mañana, los Talleres del Material de Ingenieros, Pantón de la Condesa de la Vega del Pozo, Academia de Ingenieros, Colegio de Huérfanos y Regimiento de Reserva.

A las dos y media de la tarde, continuó su visita al Colegio de Huérfanos de la Guerra, Regimiento de Aerostación y Hospital militar.

Por la noche, salió para Zaragoza acompañado de sus ayudantes.

**Traslado de restos.**

Ayer, a las tres de la tarde, se verificó el traslado de los restos del heroico capitán aviador de Ingenieros D. Francisco de P. Rojas, al cementerio de esta capital.

Fuerzas del Regimiento de Aerostación rindieron los honores de ordenanza.

### MALA PUNTERÍA

A poder de bastantes Maestros, según noticias, ha llegado un folleto que debidamente franqueado como carta, les ha sido remitido, según el sello, desde la Argentina, folleto que muchos se han apresurado a poner en manos de las autoridades y otros han entregado al fuego purificador. ¡Buena falta le hace!

No hay que dudar procede de los enemigos del orden; de aquellos que miraban impasibles como en medio de la calle y a mansalva, se asentaba a los ciudadanos honrados; de aquellos

Sanidad y capitular de Valdeavellano, con la asignación anual 1.250 pesetas la primera y 3.625 la última.

Para proveer dichas plazas, se anuncia concurso por término de treinta días.

**Matrícula.**—La de camiones y automóviles se halla expuesta en la Secretaría del Ayuntamiento para oír reclamaciones.

**Resolución.**—Se ha resuelto el expediente tramitado a instancia de D. Benito Torres, vecino de Humanes, sobre expropiación de propiedad e imposición de servidumbre para el tendido de una línea eléctrica de alumbrado en los pueblos de Málaga del Fresno, Usanos, El Fresno, Fuentelabiguera y Galápagos.

El Sr. Torres tiene que abonar al propietario de la faja de terreno que se ha de ocupar, D. Luis Ardanz, 313'12 pesetas.

**Poseiones.**—Han tomado posesión de su nuevo cargo de maestro nacional en Brihuega, D. Jesús Herranz; en Mandayona, don Cayetano Bermejo; en Tortuera, D. José M. Polo, y en Cabanillas del Campo D. Loón Gil.

**ESPECTACULOS**

**Teatro-Casino**

Julita Castillo, atrayente como siempre y subyugadora, reapareció el domingo pasado en esta sala, y una vez más su actuación fué unida al éxito que siempre acompaña a tan bella artista, poseedora de todas las seducciones para triunfar en el arte de la frivolidad.

También actuaron las «Nerinas Ruiz», número de baile integrado por tres artistas, dos de las cuales habíamos aplaudido ya el anterior domingo.

**Cinematógrafo**

La primera jornada de «El huérfano de París» proyectada en las secciones del domingo, despertó en el público el más vivo interés, causando singular efecto la intervención del joven y ya célebre actor cinematográfico René Poyen.

En las secciones de mañana jueves, continuará con la segunda jornada titulada «Un secreto de familia», la exhibición de esta sensacional película.

### DE SOCIEDAD

Ayer tuvimos el gusto de saludar a nuestro querido amigo D. Manuel de la Vega, completamente restablecido del fuerte enfriamiento que ha padecido.

—De Sigüenza salió pasado día para

**Laboratorio de Especialidades Farmacéuticas**

Disesa agente científico, bien relacionado con médicos y farmacéuticos. Indicar referencias. Apartado 7.057.-MADRID. 2-1

**Automóvil RUGBY**

Se vende en inmejorables condiciones. Para tratar, con su dueño en Ingeniero Marifio, 30. Guadalajara. Av. 6

**SE VENDE** una mula de 7 años y de alzada la marca, a toda prueba menos carro, por no estar acostumbrada. Para tratar, Martín del Vado, en Monarrón. 3-3.

**Compra de lanas**

Diríjase a Antonio Boixaren, Horno de San Gil, 5, Guadalajara.

**Se vende** un alta voz, una máquina de picar carne, un calentador y otros varios objetos. Razón, en la administración de este periódico.

Guadalajara: Imprenta del Suc. de A. Concha.

**FOTOGRAFIA MARI**

Gran rebaja de precios ¡Tome nota y fíjese!

SEIS postales y una ampliación Sepia, 10 pesetas. SEIS postales Platinó 4 pesetas.

Ampliaciones a plazos por abonos de UNA peseta semanal. Magnífica ampliación con marco; tamaño 50 X 60, 25 pesetas.

Única Casa en trabajo bueno, garantizado y barato.

Visítad nuestra exposición: Calle Mayor, 40. GUADALAJARA

**CITROËN**

AUTOMOVILES 5 Y 10 H P

EL COCHE MAS ELEGANTE Y ECONOMICO

GRANDES FACILIDADES DE PAGO

REPRESENTANTE EXCLUSIVO EN LA PROVINCIA:

**FELIX ALVIRA**

GUADALAJARA.—MAYOR, 57

**CASA RODRIGUEZ** SUCESOR DE MORILLAS

Grandes existencias en Ferreteria, Herramientas, Cuchillería, Armas de fuego, Cementos LEON, Portland VALDERRIVAS Cristales, etc., etc.

Esta Casa ha recibido los últimos modelos para la actual temporada en Camas doradas-niqueladas de Hierro y Madera, Colchones de muelles, Somiers y Borra.

La misma ofrece también, a sus numerosos favorecidos, los siguientes artículos: Los ya célebres Thermos y Fiambreras marca AUROPAHN, inmenso surtido en Maletas, Bañes, Sillas, Lavabos, Espejos, Cuadros, Cubiertos, Banderas y objetos para regalo. Portiers de latón y madera, Loza y Cristal, Cubos, Baños, Cristales, Menaje de cocina

**Batería de Cocina a 6 y 7 pesetas kilo**

Lámparas y Material Eléctrico, Tornillejo, Clavazón, Cadenas, Grifería, Inodoros, Taberías para saneamiento y calefacción, Cocinas, Estufas, Caloríficos, Poleas y Correas para transmisiones, Tierra refractaria, Cemento RAPIDO, Cañizos, Azulejo, Baidosa y un sinnúmero de artículos más que «brazo el ramo de FERRETERIA».

GRAN ECONOMIA en las piezas de repuesto para los Arados de vertedera SIMPLES e IDEAL. En batería de aluminio puro, se han recibido nuevos artículos a precios sumamente económicos.

**Pruebe el producto nuevo POLVOS JAY**

adquiéralo hoy (por vía de ensayo) y se convencerá que solamente con UN PAQUETE de 450 gramos, tiene una familia lo suficiente para fregar la vajilla UN MES sin necesidad de jabón, y mejor; limpia los metales, mármoles, azulejos, pinturas y esmaltes.

Un paquete de este producto empleado como jabón, equivale a 4 pesetas; como lejía, a 4'50; como sódal, a 5; como Ben Ami, a 6'50. ¡Todos estos para la limpieza, reunidos en uno solo! TODO POR 50 CENTIMOS. Macho surtido en objetos para REGALO.

NOTA.—Las compras de esta Casa, son hechas directamente a fábrica, resultando los precios ventajosos.

**CASA RODRIGUEZ (Sucesor de Morillas)**

Plaza del Conde de Romanones, 85 y 87 = Teléfono núm. 101 = GUADALAJARA



**Loor a las madres**

que saben criar bien a sus hijos y librarles del raquitismo.

Para que las madres transmitan a sus hijos una nutrición perfecta, rica en fósforo y hierro y para que ellas mismas restauren poderosamente su organismo del desgaste de la crianza, los médicos recomiendan el más activo de los Tónicos-Reconstituyentes el

Jarabe de

**HIPOFOSFITOS SALUD**

Más de 35 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

AVISO: Reduzca todo fresco que no lleva en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

**MECANOGRAFIA**

Enseñanza completa 30 pesetas. Máquina «Smith Premier», teclado Universal, Colegio «EL PREVISOR».

Montemar, 1 y 3.-GUADALAJARA

**CARMEN MARTIN**  
MODISTA

Se ofrece a domicilio.—Avisos: Pescadores, núm. 3.

**“VICTORIA”**

Gran máquina de escribir. Véase en el escaparate de la Librería del Sacador de Ante-Comcha, único representante en esta provincia.

Venta al contado y a plazos.

**CENTRO DE ESTUDIOS**

dirigido por los PP. Paules

Se abrió el día 1.º de Octubre, y comenzó sus trabajos el día 2 por ser la apertura oficial el día 1.

El Reglamento puede recogerlo quien lo desee en la portería del Centro, desde el día 1.

El Centro de Estudios explicará lecciones a los alumnos de Ingreso para el Bachillerato o Comercio; Cursos 1.º y 2.º de bachiller; y Enseñanza de Comercio práctico bajo plan del mismo Centro.

La pensión mensual es de 20 pesetas de Ingreso y 35 los cursos restantes.

SE NECESITA un chico en la Sastrería de Pajaras.



# LA AURORA

IMPRESA EDITORIAL, LIBRERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO  
del SUCESOR de ANTERO CONCHA  
PLAZA DE SAN ESTEBAN, NÚM. 2.-GUADALAJARA.-Teléfono 175

Gran surtido de papel de cartas y sobres, estuches de gran variedad, papel de hilo en resmas y cortado para oficina superior y cuantos objetos de escritorio de mejores fabricas, escribanias, tinteros, lápices, papel pintado y gráfico petacas y otros artículos de piel, devocionarios y otros libros religiosos. Rosarios, medallas. Sellos de goma o caucho. e escribir. Guía mensual de ferrocarriles.

Se imprimen toda clase de trabajos, como cartas, tarjetas, B. L. M., esquelas y recordatorios de funeral y de primera comunión, participaciones de enlace y de nacimiento, recetas, facturas y cuanto abarca el ramo de imprenta, Especialidad en MODIFICACIONES IMPRESAS para Ayuntamientos, Recaudadores, Juzgados Municipales, Maestros de las Escuelas, Médicos y particulares.

**JUAN CENTENERA**  
Antiguo recadero de Guadalajara  
a Madrid y viceversa

Pone en conocimiento de sus clientes y favorecedores en traslado en Madrid a la calle de Atocha, 33, portería (frente a la Plaza Matute), donde recogerá toda clase de encargos que se le confíen.  
En Guadalajara: Ingeniero Mariño, 21.  
VIAJES DIARIOS POR FERROCARRIL

**Calefacción por vapor de baja presión y agua caliente.**  
**G. BLOCH**  
CLAUDIO COELLO, 20 -- MADRID  
Representante para la provincia:  
BARRERA DE MEDRANO.-Guadalajara

**BANCO VITALICIO DE ESPAÑA** COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS  
FUNDADA EN 1830 Seguros de Transportes Marítimos, Terrestres y de Valores.  
Seguros sobre la Vida y Rentas Vitales en todas sus combinaciones.  
44 años de existencia con la mayor garantía de su estabilidad y acertada administración.  
236,663,934.75 pesetas que importan los capitales de los Seguros Vida en vigor en 31 Diciembre de 1923, son la mayor demostración de la confianza que inspira al público.  
116,511,183.21 pesetas pagadas a los asegurados desde la fundación de la Compañía, son la mejor prueba de su solvencia.  
Domicilio social: Rambla de Cataluña, 15.-Barcelona  
Sucursal en Madrid: Calle de Alcalá, 25 (Edificio propiedad de la Compañía)  
Delegaciones en todas las capitales de España, Agencias en todas las poblaciones de importancia.  
Delegación en Guadalajara: BANCA ALVIRA, Subinspector: D. JOSÉ GUTIERREZ, Hotel Palace  
Autorizado por la Jefatura Superior de Comercio y Seguros, en 11 de Septiembre de 1924.

**CASA PALOMARES**  
SASTRERIA :: ALTAS NOVEDADES :: RAPIDEZ Y ESmero EN LOS ENCARGOS :: SE ADMITEN GENEROS  
MIGUEL FLUITERS, 43 Y 45

**AUTOMOVILES RUGBY**  
Facilidades de pago  
Agente exclusivo: ANTONIO MANZANO  
Miguel Fluiters, 22. -- Teléfono 320.

El mejor Coñac del mundo es el de marca "González Byass"--Todos los inteligentes lo prefieren.  
Representante en la provincia:  
**MANUEL CANALEJA**

**FABRICA de JABONES** **FUNERARIA**  
**EDUARDO AYUSO**  
de Gregorio Olmeda  
(SUCESOR DE FUSEBIO MOLINA)  
Grandes existencias de ataúdes, coronas, camisas imperiales, coigaduras para entoldado de habitaciones y cera.  
Embalsamamientos, exhumaciones y traslado de cadáveres y restos.  
Esta Casa es la encargada de los enterramientos de los militares que fallezcan en esta Plaza.  
Precios módicos :: Servicio permanente  
Funeraria y Carpintería.--Telf. 128  
Paseo de las Cruces, 1 (junto a la farmacia militar)

**Amigo DÉBIL**  
**Elixir CALLOL**  
Fortalece pronto DE GUSTO AGRADABLE  
Todos los Médicos lo conocen prácticamente, lo recetan y lo toman.  
En el año 1897 fué presentado a la Real Academia de Medicina que lo aprobó y recomendó a las personas débiles. Cómprelo hoy mismo.  
NUTRE RÁPIDAMENTE EL SISTEMA NERVIOSO MUSCULAR DIGESTIVO Y OSEO  
SOLO VALE 5 PTAS.

**ALMACENES DEL RINCON**  
**GOMEZ Y CUBILLO**  
PLAZA MAYOR, 21 AL 24.-GUADALAJARA  
TEJIDOS, NOVEDADES Y GENEROS DE PUNTO  
CAMISERIA - MANTAS - COLCHAS - TAPABOCAS Y CORSÉS  
Gran surtido en esteras, encargándose de su colocación.--Teléfono 143

**GRAN PENSIÓN LA VERDAD**  
para viajeros.--ZARAGOZA  
Buen trato. Importantes reformas.  
Cuartos de baño. Precios módicos por estable.  
Plaza del Pueblo, 9.--Entrada por Ca. Jiménez, 1.--Teléfono, 300.

**Vendo cerditos tetones**  
de Vitoria, raza chatos. Garantizando llegar destino, desde siete semanas 60 pesetas, hasta de tres meses según edad. Comen de todo, hacen 20 a 25 arrobas en poco tiempo. Pedidos y catálogos Lucio Piazuelo, Legroño.  
Se necesitan representantes.  
**SE VENDE FORD-SEDAN**  
(Encendido por magneto).  
RAZÓN: PAJARES, MAYOR, 2

**VIUDA DE CLEMENTE ALVIRA**  
**BANCA**  
(CASA FUNDADA EN 1870)  
-- GUADALAJARA -- MAYOR ALTA, 57 -- TELEFONO, 53 --  
APARTADO DE CORREOS NUMERO 5  
Esta casa realiza toda clase de operaciones bancarias y principalmente el descuento y cobro de letras, cupones y títulos amortizados. Giros y cartas de crédito. Custodia de valores. Compra y venta de valores nacionales y extranjeros. Cuentas de crédito con garantía personal y de valores.  
TAMBIEN ABRE CUENTAS CORRIENTES EN PESETAS, ABONANDO ACTUALMENTE LOS INTERESES SIGUIENTES  
A la vista..... 3 por 100  
A tres meses..... 3 1/2 por 100  
A seis meses..... 3 3/4 por 100  
A un año..... 4 por 100  
HORAS DE CAJA: DE 9 A 1

**BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA**  
CASA MATRIZ: RECONQUISTA, 200. BUENOS AIRES  
AGENCIA DE GUADALAJARA, CALLE MAYOR, 33  
Fundado en 1886.--Dirección telegráfica y telefónica: SPAINBANK  
-- CAPITAL --  
Ordinario suscrito y desembolsado.. Pesos m/1 25 000 000  
Preferido suscrito..... " " 25 000 000  
Preferido desembolsado..... " " 2 594 720  
Fondo de previsión..... " " 22 574.698,70  
(Según balance al 30 de Junio de 1924)  
SUCURSALES en Rosario de Santa Fe, Bahía Blanca, Montevideo, Barcelona, Bilbao, Coruña, Génova, Guadalajara, Hamburgo, Londres, Madrid, París, Pontevedra, San Sebastián, Sevilla, Santiago de Compostela, Valencia, Vigo y en todas las principales plazas de la República Argentina.  
-- INTERESES QUE ABONA --  
En cuenta corriente, 2 y medio por ciento.  
Caja de Ahorros, 4 por ciento.  
-- DEPOSITOS A PLAZO FIJO --  
A los tres meses, 3 y medio por 100.  
A los seis meses, 3.75 por 100  
A un año, 4 por 100.  
Dicho Banco se encarga de toda clase de operaciones bancarias.  
Representante oficial en España y en el resto de Europa del Banco Hipotecario Nacional de la República Argentina.

**MAQUINAS PARA COSER Y BORDAR**  
las de mejor resultado y las más elegantes  
**WERTHEIM**  
MAQUINAS ESPECIALES  
de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc. y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto.  
Dirección general en España: **RAFIDA, S. A.**  
AVIÑO, 9 -- APARTADO 738 -- BARCELONA  
PIDANSE CATALOGOS ILUSTRADOS QUE SE ENVIARAN GRATIS

**APOLINAR COBETA DOLADO**  
GUADALAJARA { Torres, 4. Teléfono 103.  
Puerta Zaragoza, 20. " 278.

**FABRICA DE HIRLO, RECIENTE INAUGURACION**  
Sirvo a domicilio de 15 kilos en adelante; al detall, TORRES, 4  
**Molino y Almacén de Cereales**  
LABRADORES: Limpia de toda clase de granos para la simienza, precios módicos. VAQUEROS: Alfalfa, Pulpa y Maiz, se sirve a domicilio. Grandes existencias de CEBADA y cereales en general; para compras -- consulten precios.  
Comerciantes: Almacén de Aceites, Frutos Coloniales y Peninsulares en general, Fábrica de Jabones, Fábrica de Aceites.  
LA MAYOR EXISTENCIA :: LAS MEJORES COTIZACIONES

**CALZADOS COSIDOS A MANO**  
Para caballeros: Por 11 pesetas, un par brogueado, natural para campo, suela doble, peso un kilo.  
Por 16 pesetas, un par zapato o brogueado, para vestir, boxcalf negro 1ª, horma yanqui o villarejo. Por 18 ptas. en piel color avellana.  
Pidiéndonos cuatro pares descontamos una peseta por par.  
Para señoras: Por 18 pesetas, un par zapato charol negro 1ª, último modelo.  
Para muchachos: Desde el 25 al 37, en ternera negra 1ª, desde 8 pesetas; en color aumenta dos pesetas más.  
Para muchachas: Desde el 25 al 33 de charol negro 1ª, desde 10 pts.  
Al confirmarnos los pedidos, enviar por giro postal el importe de lo que se pida a la Sociedad Cooperativa Comisión y Banca, de Palma de Mallorca. Apartado de Correos 60, indicándonos la estación ferrocarril en que les convenga recibir el paquete portes pagados, indicándonos además el número del pie o enviando las medidas marcando la planta contorno del pie sobre un papel.

**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**  
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.  
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.  
50 AÑOS DE EXISTENCIA  
Seguros sobre la VIDA -- Seguros de INCENDIO -- Seguros de valores -- Seguros contra accidentes.  
Subdirector en Guadalajara D. Luis Ramírez, Plaza de Don Pedro, núm. 1.

**ACEITES Puros DE OLIVA,** CALIDADES ESPECIALES  
SE VENDEN EN LA  
SALCHICHERIA Y MANTEQUERIA DE **JOSEFA CAMPO**  
Plaza Mayor, 17 (frente al Ayuntamiento)

**ABONOS Y ACIDOS**  
Fábrica de productos químicos en VALLECAS (Madrid)  
ACIDO SULFURICO  
ACIDO NITRICO  
SULFATO DE HIERRO  
SULFATO DE AMONIACO  
NITRATO DE SODA  
SALES POTASICAS  
CORRESPONDENCIA AL APARTADO DE CORREOS NUM. 7040  
OFICINAS ATOCHA, 62.-MADRID  
**SUPERFOSFATOS MINERALES Y DE HUESO.**  
**ABONOS COMPUESTOS MINERALES Y ORGANICOS.**

**Palabras de dudosa Ortografía**  
Libro necesario a todos para no vacilar al escribir y dar el valor ortográfico a las frases dudosas. -- PRECIO: DOS PESETAS --  
De venta en la librería del Sucesor de Antero Concha, Plaza de San Esteban, núm. 2.-Guadalajara.

